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第８回議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 令和２年５月25日（月）午後１時30分 

２ 閉会日時 令和２年５月25日（月）午後１時57分 

３ 会議場所 議会委員会室 

４ 出席委員        

       ４番 佐々木雄司君   ５番 光成 良充君  ６番 保田  守君 

      １２番 北川 勝義君  １３番 福木 京子君 １５番 岡崎 達義君 

      １６番 下山 哲司君   

１８番 金谷 文則議長 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  前田 正之君 

      副  市  長  川島 明昌君      教  育  長  土井原康文君 

      総合政策部長  安田 良一君      総 務 部 長  塩見  誠君 

      総 務 課 長  小坂 憲広君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  元宗 昭二君      副  参  事  黒田 未来君 

８ 協議事項 １）令和２年６月第４回赤磐市議会定例会の会期、日程及び議会運営について 

       ２）一般質問について 

       ３）予算審査特別委員会について 

       ４）令和２年６月行事予定について 

       ５）その他 

９ 議事内容 別紙のとおり        
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              午後１時30分 開会 

○委員長（下山哲司君） 皆さん、御苦労さまでございます。 

 ただいまから第８回議会運営委員会を開会いたします。 

 初めに、議長より御挨拶をお願いいたします。 

 議長。 

○議長（金谷文則君） 皆さん、御苦労さまでございます。 

 いよいよ６月議会を控えましての打ち合わせということでございます。コロナのことがあり

まして、いろんな面で不自由な面がありますが、きょうの会議も効率よく進めていただきたい

と思いますので、よろしくお願いいたします。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、令和２年６月第４回赤磐市議会定例会の会期、日程及び議会運営につい

て、議会事務局長から説明願います。 

 局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、お手元の資料１ページをごらんいただきたいと思

います。 

 令和２年６月第４回赤磐市議会定例会会期日程表（案）、こちらをごらんいただきたいと思

います。 

 本日の議会運営委員会におきまして御決定いただきますが、まず日程第１日、６月１日月曜

日午前10時から議会初日、本会議を議場で開会いたします。 

 会議録署名議員の指名につきましては、２番大森進次議員、３番佐藤武議員にお願いいたし

ます。 

 会期の決定につきましては、６月１日から６月26日までの26日間でございます。 

 諸般の報告に続きまして、議案の上程がございます。このたびの議案は、繰越計算書の報告

案件が４件、条例案件が２件、予算案件が３件、その他案件が３件で合計12議案でございま

す。 

 まず、令和元年度赤磐市一般会計予算繰越明許費繰越計算書についてから令和元年度赤磐市

水道事業会計予算繰越計算書についてまでの４件は、繰越計算書の報告でございます。本会議

場で直ちに質疑を行い、申し合わせにより委員会付託を省略いたします。 

 続きまして、財産の取得について、令和２年度山陽ふれあい公園総合体育館防災拠点整備工

事請負契約の締結について及び岡山県市町村総合事務組合の共同処理する事務の変更及び組合

を組織する地方公共団体数の減少並びに組合規約の変更についての３件は、総務文教常任委員

会に付託予定でございます。 

 次に、赤磐市国民健康保険条例の一部を改正する条例、赤磐市後期高齢者医療に関する条例
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の一部を改正する条例及び令和２年度赤磐市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）の３件

は、厚生常任委員会に付託予定でございます。 

 次に、令和２年度赤磐市水道事業会計補正予算（第１号）は、産業建設常任委員会に付託予

定でございます。 

 次に、令和２年度赤磐市一般会計補正予算（第２号）、こちらは予算審査特別委員会に付託

予定でございます。 

 以上が市長から提案されます議案12件でございます。 

 続きまして、予算審査特別委員会の設置につきましては議長発議の予定です。 

 なお、６月１日から質疑通告の受け付け開始となります。 

 ２日火曜日、３日水曜日は休会です。 

 ４日木曜日は休会とし、予備日です。 

 ５日金曜日は午前10時から本会議、一般質問の初日です。なお、質疑通告の締め切りはこの

日の17時です。 

 ６日土曜日、７日日曜日は休会です。 

 ８日月曜日は午前10時から本会議、一般質問の２日目です。 

 ９日火曜日は午前10時から本会議、一般質問の３日目です。 

 別添の一般質問通告表をごらんいただきたいと思います。 

 一般質問は10名の方から提出がございます。質問者数の割り振り等につきましては、後ほど

御協議をお願いいたしたいと思います。 

 日程表のほうに戻っていただきまして、10日水曜日は休会といたしまして予備日です。 

 11日木曜日は午前10時から本会議、質疑となります。質疑終了後、議案の委員会付託、請願

の上程、委員会付託を予定いたしております。 

 別添といたしまして、請願・陳情文書表をつけておりますので、御確認いただきたいと思い

ます。今回は、請願が２件、陳情が１件提出されております。 

 まず、提出日は４月24日に持参されました。件名は、要望書。陳情者は、赤磐市桜が丘西７

－17－４、神原聖次様です。 

 次に、５月18日に持参されました。件名は、地方財政の充実・強化を求める請願書です。請

願者は、岡山市北区津島西坂１－４－18、自治労岡山県本部執行委員長安原和行様です。紹介

議員は原田素代議員です。付託委員会は総務文教常任委員会の予定です。 

 次に、５月20日に持参されました。件名は、「日本政府に核兵器禁止条約の調印・批准を求

める」意見書採択を求める請願です。請願者は、岡山市南区郡729－１、岡山県原爆被爆者会

会長廣信靖之様外１名でございます。紹介議員は佐藤武文議員及び下山哲司議員でございま

す。付託委員会は総務文教常任委員会の予定でございます。 

 陳情の取り扱いにつきましては、申し合わせ事項により議員の皆様に写しを配付いたしてお
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りますので、御確認をください。なお、陳情には137筆の署名が添付されておりましたので、

ファイルにとじまして議員控室に置かせていただいております。 

 日程表に戻っていただきたいと思います。 

 12日金曜日は休会とし、予備日です。 

 13日土曜日、14日日曜日は休会です。 

 15日月曜日は午前10時から産業建設常任委員会です。 

 16日火曜日は午前10時から総務文教常任委員会です。 

 17日水曜日は午前10時から厚生常任委員会です。なお、それぞれの委員会終了後に予算審査

特別委員会のそれぞれの分科会を開会していただきます。 

 18日木曜日は休会とし、予備日です。 

 19日金曜日から22日月曜日までの４日間は休会です。 

 23日火曜日は午前10時から予算審査特別委員会です。なお、この日から討論通告の受け付け

開始となります。 

 24日水曜日は休会とし、予備日です。 

 25日木曜日は休会です。なお、この日の17時が討論通告の締め切りでございます。 

 26日金曜日は午前10時から本会議最終日で、委員長報告の後、質疑、討論、採決を行いま

す。 

 なお、ここに掲載いたしておりませんが、公金支出及び公文書改ざん等調査特別委員会の中

間報告が予定されております。 

 最後に、委員会の閉会中の継続調査及び審査について議長から発議を行いまして、６月議会

の日程が終了の予定でございます。 

 以上が現在予定されております６月議会の会期日程（案）でございます。よろしくお願いい

たします。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 ただいま説明が終わりました。 

 ただいまの説明について委員さんから質疑はございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、続いて協議事項２番目、一般質問について、議会事務局

長から説明願います。 

 局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、一般質問について説明をさせていただきます。 

 先ほど説明させていただきましたとおり10名の方から出ております。これの日程につきまし

て御協議願いたいと思います。よろしくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） それでは、ただいま説明が終わりました。 
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 10名の方からということで、委員さんから何か御意見はございませんか。 

○副議長（岡崎達義君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 岡崎委員。 

○副議長（岡崎達義君） ４人、３人、３人で振り分ければいいと思います。 

○委員長（下山哲司君） 今、４人、３人、３人という御意見がございましたが、そのとおり

でよろしいですか。 

 ほかにありませんか。 

○委員（佐々木雄司君） はい。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 一方で３密を避けるという意味では、会期、本会議場の１日でも使

用を減らしたほうがいいんじゃないかなと思うようなところがありまして、無理がなければ

５、５でもいいんじゃないかなと思います。 

○委員長（下山哲司君） 今、佐々木委員のほうからあったんですが、事前打ち合わせの中で

時間を短くしてやるというお話がありましたので、一応そういう御意見もありますが、佐々木

委員どうでしょうか。 

○委員（佐々木雄司君） いや、結構。 

○委員長（下山哲司君） よろしいですか。延ばして密にしないようにと、こういう御意見…

…。 

 佐々木委員、どうぞ。 

○委員（佐々木雄司君） はい、異存はありません。 

○委員長（下山哲司君） それでは、４、３、３ということで決定よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） そういうことでお願いいたします。 

○副議長（岡崎達義君） もう１つ。 

○委員長（下山哲司君） 岡崎委員。 

○副議長（岡崎達義君） 今回の質問の中にコロナ対策についてかなりの方から出てるんです

が、これ同じような答えの場合は省略っていうことにはならないんでしょうか。答弁のときに

何らかの形で簡潔にしていくっていう方法はないんでしょうか。 

○委員長（下山哲司君） よろしいですか、委員長としての発言をさせていただいて結構です

か、今のことについて。 

 今までの中では、皆さん議員さんの中からですわね、同じ質問で前に述べたとおりと、こう

いうお話があったんですが、今回の場合においてはコロナの問題があるんで、それがだめだと

いうようなことでなしに、重なった同じものだったら何々さんに答えたということで御理解が

いただければ、そういうようにやっていけば短時間に済むというように思いますが、議長の御
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意見をひとつお願いいたします。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 議長。 

○議長（金谷文則君） 以前、大分昔になろうかと思いますけど、議会の中で同じ質問があっ

た場合に、例えば何々議員にお答えしたとおりですっていう発言で来た経緯もあろうかと思い

ます。 

 それからもう１つは、今回の場合はコロナという特別な状況の中でちゃんと説明をしなきゃ

いけないという反面、できるだけ時間を短くして要点を突いた答え、質問をやるというような

ところから、今委員長が言われたように、さきに質問があってお答えがありました内容が重複

するようなところがあれば、何々議員にお答えしましたとおりというような形ででも、省略と

いうんじゃなくて時間短縮に協力できるような答弁をいただけたらありがたいかなというふう

に思っております。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） 今、議長も申されたんで、議運の委員長として全協の席で、こうい

うことで今回はお話があってやりましたからということで報告させてもらおうと思いますが、

それでよろしいですか。 

 岡崎委員、いいですか。 

○副議長（岡崎達義君） はい、よろしいです。 

○委員長（下山哲司君） それでは、そういう方法でやらせていただきたいと思います。 

 他にございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、続いて協議事項３番目、予算審査特別委員会について議

会事務局から説明願います。 

 局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、お手元の資料になりますけれども、２ページから

ごらんいただきたいと思います。先ほど日程のところで少し触れさせていただいております。 

 まず、本会議初日に議長発議で設置をしていただきます。委員の定数は、議長を除く17名と

なります。本会議の暫時休憩中に予算審査特別委員会を開催していただき、委員長、副委員長

の選任をしていただきます。なお、委員長につきましては常任の委員長は就任しないこととい

うことで、３月にもお願いいたしております。 

 そして、次ページ、３ページになりますけれども、予算審査特別委員会の委員長の発議で分

科会の設置の議決をお願いするようになります。 

 分科会の委員につきましては、それぞれの常任委員会の委員がそのまま分科会の委員になり

ます。これは予算審査特別委員会の委員長が分科会委員の選任を行います。なお、分科会の委



- 7 - 

員長、副委員長の選任につきましては、常任委員会の正副委員長となります。これも３月議会

でお願いしたとおりでございます。 

 次のページ、分科会委員の選任について、こちらを御確認いただきたいと思います。 

 このようなメンバーでお願いしたいと思っております。 

 この後の流れといたしましては、６月11日に質疑、そして委員会付託、６月15日、16日、

17日、こちらで各常任委員会がございます。その終了後に、それぞれの分科会を開会していた

だきます。 

 そして、６月23日、予算審査特別委員会、全体会でございますね、こちらのほうで各分科会

委員長報告を行いまして、質疑、採決という流れとなります。 

 ６月26日、最終日に予算審査特別委員会委員長報告、その後に討論、採決というような流れ

になってまいります。よろしくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） ただいま説明が終わりました。 

 予算審査特別委員会についての説明について何か御意見ございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、続いて協議事項４番目、令和２年６月行事予定につい

て。 

 局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、資料は今度５ページになります。よろしくお願い

します。 

 まず、６月１日月曜日です。10時から本会議、議案の上程になります。 

 ６月５日金曜日10時から本会議、一般質問です。 

 ６月８日月曜日です。10時から本会議、一般質問、本会議終了の後に議会報告会の班長会議

を予定いたしております。 

 ６月９日火曜日10時から本会議、一般質問です。 

 ６月11日10時から本会議、質疑、委員会付託となります。本会議終了後に議会改革検討委員

会、その議会改革検討委員会の終了の後に議会広報編集の特別委員会。 

 そして、６月15日月曜日です。10時からが産業建設常任委員会、その終了後に予算審査特別

委員会の産業建設分科会、そして16日火曜日10時からが総務文教常任委員会、終了後に予算審

査特別委員会総務文教分科会、そして17日水曜日10時から厚生常任委員会、終了後に予算審査

特別委員会厚生分科会と。 

 23日火曜日です。10時から予算審査特別委員会、この終了後に公金支出及び公文書改ざん等

調査特別委員会、そして26日10時から本会議、委員長報告、質疑、討論、採決、終了後に議会

運営委員会を予定いたしております。 

 以上でございます。 
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○委員長（下山哲司君） 総合政策部長。 

○総合政策部長（安田良一君） それでは、執行部のほうの６月行事予定の主なものについて

御説明させていただきます。 

 18日木曜日15時から教育委員会定例会が中央公民館で開催されます。教育長が出席します。 

 19日金曜日13時30分から是里ワイン取締役会議が是里ワイン醸造場で行われます。市長が出

席いたします。 

 24日水曜日14時から介護保険事業計画策定委員会が中央図書館で開催されます。市長、前田

副市長が出席します。 

 25日木曜日13時30分から是里ワイン株主総会が是里ワイン醸造場で開催されます。市長が出

席いたします。 

 同日14時から赤磐市公共交通会議が本庁会議室で開催されます。前田副市長が出席します。 

 29日月曜日10時から男女共同参画推進審議会が本庁会議室で開催されます。市長が出席いた

します。 

 ７月１日水曜日13時から岡山県市長会議が岡山市で開催されます。市長が出席いたします。 

 以上でございます。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございます。 

 それでは、ただいま説明が終わりました。 

 委員の皆さん、何か質疑はございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ続いて、協議事項５番目、その他について。 

 まず、議長からお願いいたします。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 議長。 

○議長（金谷文則君） それでは、ちょっと２項目ほどございます。 

 １つは、新型コロナウイルス対策についてお手元のほうへ資料をお配りをしております。赤

磐市議会の新型コロナウイルス対策について令和２年５月７日現在というのがありますので、

ごらんいただければと思います。 

 先般の議運の中で６月議会に向けてどのような対策を進めていくかということを協議いたし

まして、結論が出ておりますので、それをまとめております。またこの後、全協のほうへもそ

れをお出しできればと思っております。 

 そこのところで、まず本会議とか委員会については、これについてはマスクをつけたままで

やっていただくということで、発言のときも、この間は外したりということもありましたが、

外さないで、そのまま発言をいただけたらと。 

 それからもう１つ、37.5度という厚生労働省が体温の目安を当初は指示しておりましたけど
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も、それを削除ということになっておりますので、その表記のほうを削除させていただいてお

ります。その辺のところも御確認をいただければと思います。 

 それからもう１つ、議員研修会についてですが、これにつきましては今般のコロナのいろん

なことがございます。当面の間、この研修会についてはちょっとコロナの状況を見て検討する

ということで進めさせていただきたいと思いますので、御理解のほどよろしくお願いをいたし

ます。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 委員さんからありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） 執行部のほうからありませんか。 

○総務部長（塩見 誠君） ありません。 

○委員長（下山哲司君） それでは、私のほうから１件、ちょっとお願いをしていただきたい

ことがあります。 

 広報委員会のほうから、討論について明確な討論の内容ができてないということで、広報を

仕上げるのになかなか反対と賛成の内容が書けれないというようなことなので、この辺を全協

の席で再度徹底のあれを議運としてさせていただきたいと思いますので、皆さんの御意見をい

ただけたらと思います。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 内容がちょっと違うかもしれないんで、もしよかったら光成広報委

員長がいますので、もうちょっと詳しく説明していただけたらなと思いますけど。 

○委員長（下山哲司君） はい。 

 それじゃあ、光成委員長、内容について説明をお願いいたします。 

○委員（光成良充君） 広報委員会の中で編集するときにっていうだけではなく、内容を見た

ときに市民の皆様が議会だよりが読みやすくわかりやすいものになるというのが一番と思って

つくっておりますが、皆さんの発言を編集した場合、真意が本当にその内容で伝わってるのか

どうかっていうのがわかりにくい部分もございますので、その辺を明確にしていただきたいな

というのが私たちの委員会でのお願いというか、要望というか、御意見で出させていただきま

した。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長、ちょっと補足をさせてください。 

 そのときの議論があったっていうのが、討論をまとめるときに討論の議題があります。議題

があって、その議題について賛成、反対を討論するんですが、この議題が賛成が一緒であれば
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一緒に討論することになります。反対であれば反対を、議第何々と議何々について賛成、反対

の討論をするっていうような、そういう形になるんですが、そうなったときに１つの文章にな

ってしまって、何がこの議案に対しての趣旨なのか、どれがこの議案についての趣旨なのかっ

ていうとこがわからないんで、非常に編集が難しいですと。それぞれ議案について明確に、こ

れについてこうです、これについてこうですというような、そういうようなしゃべり方をして

いただくと編集するときに編集しやすいですというような話がそのときにあったということな

んです。ですから、賛成、反対を、何かよくふにゃふにゃとしてわからないという趣旨ではな

くて、明確にこれについてこうです、こうですということで話ししてくださいということ。 

○委員長（下山哲司君） そういうことで、全協で議運として諮らせていただくということに

させていただいてよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、全協の中で光成委員長の個々の問題について皆さんにお

話ししていただいて、できるだけ広報がやりやすいようにということでしたいと思います。よ

ろしいですか。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 議長。 

○議長（金谷文則君） ちょうどいい機会ですので、今、光成委員長のほうから広報委員会の

中で、もうどっちになっとんかようわからんようなことがあって、広報にまとめにくいという

話がございました。それとちょうど今の本議会等をやってる中で、議会の中で申し合わせ事項

がはっきりありまして、それで例えば一般質問は質問をする、質疑については質疑をするとい

うことになっております。それが自分の御意見が入ってしまったりしての発言が多々聞き取れ

ます。それは議会だよりの中に編集するのには問題ないんだろうと、今のことでは何も問題と

しては上げてこられなかったんですが、議会運営としても決められたら決められたようなこと

をやっていく、先ほどのはっきりするという話の中で最初に説明がありましたことについて、

賛成なのに反対なのか賛成なのかようわからんで、最終的には賛成だったとかというようなこ

とも一つの話題に、先ほどの事前打ち合わせの中でちらっと出てきましたので、そういうこと

もあわせて、約束事は約束事のようにもう一度皆さんも守っていただくということをあわせて

全協の中で議運としてお願いをしていただければありがたいかなと思いますので、よろしくお

願いします。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 要するに発言の内容というものについては、表現の自由があったり

する分野だと僕は思ってるんですけども、そこら辺の議論の場は全協の場でということでいい

んですか。 

○委員長（下山哲司君） はい。 
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○委員（佐々木雄司君） はい、わかりました。 

○委員長（下山哲司君） それでは、そういうことで今議長が申された申し合わせと討論につ

いては全協の席でちょっとやらせていただきたいと思いますので、よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そういうことでよろしくお願いいたします。 

 他にございませんか。 

○総務部長（塩見 誠君） 済いません。 

○委員長（下山哲司君） 総務部長。 

○総務部長（塩見 誠君） お手元の先ほどの赤磐市議会の新型コロナウイルスの対策につい

て令和２年５月７日現在という資料の２枚目のその他のところに、一番下から３行目に帰国

者・接触者相談センターという名称がございます。これは５月に入りまして新型コロナウイル

ス受診相談センターという名称に変わりましたので、ここのとこはちょっと訂正をいただけれ

ばありがたく思います。受診相談センターになりました。よろしくお願いいたします。 

○委員長（下山哲司君） 帰国者・接触者というところが受診相談センターなんですね。 

○総務部長（塩見 誠君） そうですね、はい。そういうことで、済いません、訂正をお願い

いたします。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） はい。 

 他にございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） 続いて、委員会の閉会中の継続調査及び審査について御確認をお願

いしたいと思います。 

 お手元に配付しております資料６ページの表のとおり、議長に対し閉会中の継続調査及び審

査の申し出をしたいと思いますが、これでよろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、このように申し入れをいたします。 

 以上をもちまして第８回議会運営委員会を閉会いたします。 

 お疲れさまでした。 

              午後１時57分 閉会 

 

 


